

# SZENTES és VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelenés napján és csütörtökön.  
Előfizetési ár:  
Negyedévre 2 korona 50 fillér. Felétre 5 kor. Égtesz évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kossuth-utca, Pollák-ház,  
hová a kéziratok címezendők.

Hirdetéseket és nyilvtéri közlömenyeket  
a kiadóhivatal  
méréselt áron számít fel.

## Polgármesterek értekezlete.

Ismét tanácskozára gyűlnek össze a vidéki városok polgármesterei. Ez immár a negyedik polgármesteri összejövetel és őszintén óhatjuk, hogy több eredménye legyen, mint az előzőeknek. Mert az előző tanácskozások bizony pozitív eredménnyel nem igen jártak. Ősi magyar szokás szerint, alig voltak egyebek titulus bíbendiknél.

Pedig az idea, hogy a magyar városok fejei azért gyűlekeznek össze, hogy megbeszéljék a városok ügyeit, bajait s hogy direktívákat adjanak a törvényhozásnak a már oly régóta áhitott városi törvény megalkotásához és hogy szorosra fűzzék a kapcsolatot a vidéki városok között: az idea nagyon jó volt. Mert illetékesebb egyéneket a polgármesterekénl is fontos kérdések megvitatásához és megoldásához nem ismerünk.

Nem keressük az eddigi eredménytelenség okát a polgármesterekben. Ők bizonyára igyekeztek azon, hogy alkossanak valamit, de az alkotásoknak az utóbbi esztendőkből nem igen kedvezett a helyzet. Adóz politikai tusák színhelye volt akkor táiban nemcsak a törvényhozó palota, de a legtöbb városná is, feszült viszonyok uralkodtak, amelyek között bizony nem lehet alkotni olyan művet, melyeknek megalkotásához az első kellék a harmónia s a békés munkálkodásban való egyetértés. Ez hiányzott úgy az ország központjában, mint a vidéki gócpontokban. Ezenfelül a gazdasági helyzet oly kedvezőtlen volt, hogy a közvélemény figyelmét, de még az intéző körökét is nem tudták lekötöni azok a beszédek és érvek, melyek a polgármesteri értekezleten elhangzottak, mert a reformkhoz is éppen úgy, mint a háborúhoz pénz és pénz kell.

Most azonban kedvezőbb helyzetel állunk szemben. A politikai szenvedelmek hullámai lecsendesedtek, a városi pártok nagyrésze egybeolvadt, s ott, hol még most is vannak pártok, az ellentétek sokkal enyvébbek, mint voltak annakelőtte. Béke honol a törvényhozásban is, mely maradandó praktikus munkát alkotására jelenleg olyanira képesítve van, amint már régen nem volt. A gazdasági helyzet, a pénzvviszonyok is javultak, aminek legkeliatásabb jele a konverzió.

A perspektíva tehát nem rossz s remélni lehet, hogy az idej polgár-

mesteri értekezleten elhangzó beszédek és érvek nem lesznek pusztában elhangzó szavak, hanem visszhangra találnak úgy a közvéleményben, mint az illetékes körökben.

Ezen a kis helyen nem tudjuk mindazt leírni, amit a polgármesteri értekezletől várunk. Itt van a városi adók, a tisztviselői nyugdíj ügye, az állam részére városi költségek teljesített adminisztrációs munkák ügye, a felekezeti és községi iskolák ügye, a szegény-ügy, csupa nagy és fontos kérdés, melyeknek megoldása már ösztendezek óta égető szükség s a polgármesteri értekezlet nagyban hozzájárulhatna az eszmék tisztázásához. Nagyon fontos, hogy ez mostandában történjen meg, mert nem tudhatni, melyik napon feszik le a képviselőház asztalára a közigazgatás reformjáról, illetve államosításáról szóló törvényjavaslatot. A javaslat már körülbelül készen van a befügyminisztériumban, már csak a szövegeztés simitják. Csak az alkalmat várják az illetékes körök e javaslat benyújtásához. Mély titok leple takarja el a javaslatot, nem tudunk semmit arról, hogyan illeszti be a városokat a reformba s az önkormányzati joggal miképen bánik el.

A polgármesteri értekezletnek lenne a hivatása a városok reformjáról egy tökéletes programot adni, hogy majdan ha a közvélemény előtt lesz a közigazgatás reformjáról szóló javaslat, összehasonlítást tudjon tenni és levonni a konzekvenciákat. S ha esetleg a reformjavaslat ellenkeznek a városok érdekeivel, a polgármesterek tekintélyes testületének értekezlete olyan ellenvélemény lenne, melylyel okvetlen számolni kell odatent is.

Nem a kormánytól, hanem elsősorban a polgármesterektől várjuk a városi adminisztráció s az államkormányzathoz való viszony reformjának tervezetét, mert erre elsősorban ők az illetékesek, úgyis mint szakemberek, úgyis mint a városok első tisztviselői.

A városoknak a közigazgatás reformjában félig nyert ügye van, ha a polgármesterek értekezlete e fontos kérdésekben állást foglal s a közvéleménynek felvilágosítást, a törvényhozásnak direktívát nyújt.

**Alakuló közgyűlés.** Szentcs város 50 ujjonnan választott képviselővel felfrissült képviselőtestülete f. hó 5 én tartotta első alakuló közgyűlést Cicatricis Lajos dr. alispán elnöksége mellett. A közgyűlés iránt nagy

volt a városatyák érdeklődése, mert ezúttal választották meg a szakbizottságokat és a tisztújítószék kijelölő bizottságának két tagját is. Ehhez képest tehát igen népes volt a közgyűlés, melyet az elnököl alispán lelkes éljenzéssel fogadott szép buzdító beszéddel nyitott meg, arra serkentve a városatyákat, hogy — ha pártok szerint jutnak is be, választás után a képviselőségekbe, megválasztásuk után többé ne ismerjenek pártot a közgyűlési terem falain belül, ne ismerjenek más érdeket, csupán az összpolgárság, a város egyetemes közérdekét.

Az alakulás első aktsua volt; hogy felolvasták az ujjonnan választott 50 képviselő nevét, minék megtörténtével Balogh János emelkedett szólásra, hogy az ujjonnan választott képviselők nevében melegen üdvözölje Cicatricis Lajos drt abból az alkalomból, hogy mint a vármegye választott alispánja először ül a városi képviselőtestület elnök székében.

A lelkes éljenzéssel fogadott lendületes beszéd után elnököl alispán szóval jelentette, hogy a tisztújító közgyűlést f. hó 15 re fogja összehívni, egyben — az eddigi szokástól eltérően, előterjesztést tett arra, hogy a közgyűlés az alkalommal válassza meg a kijelölő bizottság tagjait, miután a jelölést — a tisztújítószék gyűlése előtt óhajta megtartani.

Közfelkiállással megválasztattak erre a kijelölő bizottságba: Kiss Zsigmond és Burián Lajos, míg az alispán ugyan e bizottság tagjává kinevezte Fekete Mártont és Szedert Jánost.

Az alispán ezután felsorolta, hogy mely szakbizottságok hány taggal lesznek megválasztandók és indítványozta, hogy a választandó 9 bizottság szavazatlapjai beszedésére 3 szavazatszedő küldöttség alakuljon, a szingyi bizottságot pedig felállással válasszák meg.

Burián Lajos ezzel szemben indítványozta, hogy egy küldöttségnél adjak le, borítékba téve, az összes bizottságokra a szavazatokat.

Ez utóbbi indítvány egyhangulag elfogadrtván, a szavazatszedő küldöttség elnöke Molecz Lajos lett.

Összesen 155 szavazatot adtak le s ezek összeszámolása után kitűnt, hogy megválasztattak:

a gazdasági szakosztályba Szeder János, Ruzs Molnár Sándor, Vajda Sándor, Fekete Márton, Csúcs János, Zsoldos Ferenc mérnök, Kanász Nagy Imre, dr. Cicatricis Lajos, Csúcs Antal, ifj. Debreczeni József, Albertényi Antal, Csúcs Lajos, id. Kátai Pál János, ifj. Vecseri János, Varga József, Kutas János;

a jogügyi szakosztályba: Bolyó Kálmán, Szathmáry Ede, Kiss Zsig-

mond, dr. Purjesz János, Balogh János, Fekete Márton, dr. Szeder Ferencz János, Simon Eduárd, dr. Tasnády Antal, dr. Vecseri Sándor;

a pénzügyi bizottságba: Dózsa Béla, Csúcs Antal, Petrovics Soma, Mátéfi Pál, Varga József, dr. Csúcs János, Fekete Márton, Balogh János, Bánfalvi Lajos, Vecseri Imre;

az egészségügyi bizottságba: Fekete Márton, dr. Hódy Antal, Kiss Zsigmond, Szeder János, ifj. Vecseri János, dr. Mátéfi Ferenc, Bálint József, Albertényi Antal, Balogh János, Dózsa Béla;

a kertészeti bizottságba: Szathmáry Ede, Várady Lajos, Burián Lajos, dr. Sulcz Lajos, Hódy Pál, Szőke István, Vecseri Imre, Albertényi Antal, Mecs Balogh Lajos, Stammer Béla;

a szegényügyi bizottságba: Horváth Jenő, Berényi Gergely, Vass Imre, Mátéfi László, Beéh Márton, Fränkl Albert, Kristó Nagy Antal, Sebési József, Vecseri János I. tizedi, Ruzs Molnár Lajos;

a mezőgazdasági bizottságba: Szeder János, Ruzs Molnár Máté, id. Kátai Pál János, Csúcs Antal, Kanász Nagy Imre, dr. Cicatricis Lajos, Mátéfi László, Mecs Balogh Lajos, ifj. Ruzs Molnár Ferenc, id. Ruzs Molnár Sándor;

a iskolaszéke: Kiss Zsigmond, Fekete Márton, Albertényi Antal, Balázsovits Norbert, dr. Cicatricis Lajos, Bánfalvi Lajos, Csucs Antal, ifj. Vecseri János, dr. Lakos Imre, Körtvélyessy Sándor;

a ipartanodai bizottságba: ifj. Zsoldos Ferenc, ifj. Szathmáry Pál, ifj. Horváth István, ifj. Halász Szabó Lajos, Molecz Lajos, Szürszabó Nagy Kálmán, Simon Eduárd, Dósay György, Füstí Molnár Lajos, Szőke István;

és végül a szünügyi bizottságba: dr. Csató Zsigmond, dr. Vecseri Sándor, dr. Cicatricis Lajos, Zsoldos Ferenc mérnök, Fekete Márton és Bánfalvi Lajos.

A választás eredményének kihirdetése után elnöklő alispán kinevezte a jegyzőkönyv-hitelesítőket és ezzel az alakuló közgyűlés bezarult.

## Gyökeres védekezés a sertésvész ellen.

Keservesen gondolhat vissza mindenki arra a válságra, mely elé a mult évtized közepe táján mezőgazdaságunk egy ilyen fontos tényezőjét: a sertésnyestést az akkor pusztítóan fellépett sertés-kolera állította. Óriási veszteség érte akkor sertésállományunkat és súlyosbodott a szegényebb nép megéhe-tése, mely épp ezen termelési ág körétől szerezte be — ősi szokás szerint — a főfő-élelmi cikkét. A vész ellen fegyvertelenül áll egész mai napig az emberi tudomány. Egyetlen mód, melylyel védekezni tud, a zárlat, a forgalom korlátozása. A gazdaközönségre azonban ez a rendszer tetemes terhet ró és érthető a minden újabb sertészárlat elrendelések felhangzó feljajdulás.

A zárlat által előidézett forgalmi tilalom hatásának enyhítésére sokféleképen változtat-tak az illetékes körök annak időtartamat és területi kiterjedését. Miután azonban a vész ma már annyira meghonosodott vidékünkön, hogy úgyszólván zárlat érvényesítését, annak a legenyhébb formája is mind elviselhetetlenebb kezd lenni, mert hiszen az enyhítésnek is megvannak a megszabott korlátai, melyeket a külföld követeléseivel szemben, atlépni nem lehet a nélkül, hogy sertés-kivitelünk végképen fent ne akadjon.

Ez a semmiképen meg nem kerülhető helyzet már több törvényhatóságot indított olyan irányú kezdeményezésre, hogy a ser-

tésvész ott, ahol a határterületén fellépett, csirájában elfolytva, a zárlat elrendelésének szükségessége elméllőztessék. Ilyen módozat pedig csak egyetlenegy létezik: a beteg vagy fertőzött gyanús kiirtása a ragályozottnak talált udvarban.

Szatmár-Németi város már szabályrendeletet is alkotott, mely a védekezésnek ezt a rendszerét fogadja el alapvevül. Ugyanílyen rendszerű eljárás divik a szomszédos Békés-vármegye több járásában, ahol azonban ezt nem szabályrendelet írja elő, hanem esetenként a hatóságok és az állattulajdonosa közt létrejövő egyezség alapján hajtatik végre. esetfő-eszetre, a beteg állatok kiirtása.

Ezen rendszer lényege az, hogy ahol valamely udvarban vagy valamely tanyán az állategészségügyi hatóság konstatálja a sertésvész fellépését: az azon udvaron, vagy tanyán lévő sertésállomány kiirtatik, az illető tulajdonos a kiirtott állatokért megfelelő kárpótlásban részesülvén. Ahogyan szintén bizonyos arányú kárpótlása mellett a tulajdonosoknak, állami kényszer rendel el a ragályos tüdőlobba esett szarvasmarha kiirtását.

Nálunk a helyzet képe a következő. Ha a zárlat fellépte szörványos, vagyis a sertésvész több helyen mint 5 udvarban föl nem lépett, érvénybe lép a 8 napos zárlat. Ha pedig több mint 5 helyen konstatáltott a sertésvész megjelenése, a hatóság kötele-sége elrendelni a 30 napos zárlatot. Így is, ugy is a zárlatok egymás sűrűn követik, sőt — mint (ha jól emlékszünk) Makón történt — a zárlat tartama egyfolytában masfél évre is kinyúlhat. Ebből úgy a helyi, mint a kiviteli forgalomnak óriási kára származik, s a gazdákra magukra is roppant értékvesztéség nehezedik.

Folyik a kísérletezés azzal is, hogy a nagyobb határu városok több állategészség-ügyi kerületre osztassanak. Bizonyos azonban, hogy hatása tekintetében ez is mögötte marad az irtási rendszernek s úgy látszik, hogy az ily beosztás létesítésének külkereskedelmi nehézségek állanak útjában.

Dr. Szalay József főkapitány most egy tervezetben dolgozik, mely városunk területére is a Szatmár-Németi rendszert léptetné életbe. A terv alapvonalaikat megbeszélés tárgyává is tette a napokban a főügyessel és az állat-orvosokkal.

E szerint ha valamely állattulajdonos a törvény által előírt köteleessége szerint jelen-tést tesz arról, hogy állatállományában gyanús megbetegedés fordult elő: a helyhatósági állatorvos a törvényhatóság egy bizalmi férfival a helyszínén megjelenik s ha úgy tapasztalják, hogy a sertésvész gyanúja fo-rog fent, miután a sertésvész tényleges jelenléte ily esetben csak az állat leolésése után boncolás által tudható meg: megállapítják az állat piaci értékét, az állatot leszúr-rajták s a leszúrt állat értéke a boncolás eredményéhez képest a tulajdonosnak meg-terítetik. Ha a boncolás azt tüntette ki, hogy sertésvész nincs jelen, a tulajdonos megkapja a leszúrt állat piaci értékének 80 százalékát: ha a sertésvész az állaton konstatáltatott, megkapja az érték 63 százalékát.

Ha a sertésvész jelenléte kétségen kívül megállapított: az egész udvar állomány kiirtandó, szintén megfelelő kárpótlás mellett. Ezen kárpótlási összegek megtéríthetése végett a törvényhatóság egy kisajátítási alap-ot létesít, mely célra mindaddig, míg az alap megfelelő nagyság, 1 nem növekedik. évi költségvetésbe évente 2000 koronát vesz fel.

A leszúrt állatok húsá ha a közfogyasz-tásra alkalmas, árverésen adatik el a hente-seknek, ellenkező esetben az ipari célokra fordítatik.

Ha nagyobb állományok kiirtása szük-séges, akkor a kisajátítási pénztr nem vétetik igénybe. hanem az értékesítésből befolyó ösz-szeget kapja a tulajdonos.

Ha a fogyasztásra alkalmas állat húsá elsőrendű, a rendes mérszártségekben kimer-hető. Ha pedig a hús másodrendű: szabad székeken méretik ki, s miután itt eliesik a fogyasztási adó a vágóhídi és a szemledji: ezen szabad székeken a szegényebb népsz-

tály olcsón jut élvezhető táplálékhoz annyival inkább, mivel ezen szabad székeken az eladás legfőkébb az állat eredeti becsértéké-nek 60 százaléka szerinti árban történhetik.

Fölmerült az érintett megbeszélések fo-lyamán, hogy miután a próbára leszúrt gya-nus állat értékét az állami kincstár megtéríti az esetben, ha a leszúrt állami állatorvos közbejöttével történik: nem volna-e célsze-rűbb valamely úton a helyhatósági állatorvos helyett azonnal az állami orvos közremű-ködését venni igénybe.

A miket előadtunk, mind csak általa-nos körvonalak s miután ezen intézménynek meghonosítása igen nagy ovatoságot s a dolog minden részleteit (pl. a nagyobb al-lományok irtása utáni kárpótlást is) tisztázó szakszerűséget követeli meg: a főkapitány-bevonja a tárgyalások menetébe a Gaz-dasági Egyesület, a kisgazda s a nagyobb birtokos közönség egyes képviselőit, a ser-téskereskedőket és husvágókat, és ezek vé-leményének meghallgatása után önti végleges formába a javaslatot.

## Ujdonságok

Szentes, 1902. május 8.

— Megcáfolt lemondási hir. Több fő-

városi újság a napokban azt a hirt hozta, hogy Zsilinszky Mihály közoktatásügyi államtitkár, vármegyénk volt érdemes főis-panja, vissza akar vonni a köztevékenység-től és megválik díszes állásától, amelyben annyi nagy és eredményes szolgálatot tett a magyar tanügynek. A hir azonban — szerencsére — nem bizonyult igaznak. Hiva-talosan rácáfoltak azóta — ugyanazok az újságok is, melyek hozták. Zsilinszky Mihály továbbra is államtitkárja marad a magyar közoktatásügynek.

— Lejáró pályázatok. Az általános városi tisztviselési során választás útján betöltendő tisztviselői állásokra meghirdetett pályázat határideje f. hó 10 én, szombaton délután 5 órakor jár le. A pályázati kérvények — kellően felszerelve — ezen időig nyújthatók be az alispáni iktatónál. Felhívjuk e körülményre a pályázni kívánók figyelmét.

— Közveszélyes ártéri hid. Vásárhely-ről írják, hogy az algyői komparóhoz vezető közúti ártéri hid olyan állapotban van, hogy minden pillanatban az összeomlását lehet várni. Dacára ennek a katasztrófavál fenyegető állap-otnak, a hatóság — mint a vásárhelyiek panaszoikja — nem akar még csak tudomast se venni erről a dologról és telenül nézi a veszélyes állapotot s aggodalom nélkül en-digi a forgalmat továbbra is ezen a közve-szélyes hidon lebonyolulni. Az elővigyázati intézkedések — állítólag — mindössze annyiból állanak, hogy a fuvarosokat, akik gabonát szállítanak a rakodópartra, de a sóvényházi úton oda eljutni nem tudnak, mert az út a legkisebb esőzésre a szó szoros érteimében járhatatlan, — arra kötelezik, hogy a kocsi-arakomány felét a hid innszó felén lerakják és csak félteherrel hajtassanak keresztül ne-hogy a hid hirtelen lerokadjon. Mert a dolog — a vásárhelyi hiradás szerint — úgy áll, hogy az ócska, korhadt alkotmány még az üres kocsi sulya alatt is recseg-rogop minden ereszkében és valóságilag úgy inog a levegőben, mint a hinta, minden pillanat-ban az összeomlás és lezuhanás veszedelmé-nek van kitéve. — Minthogy a hid a vármegye-kezelése alatt áll, utána jartunk: mi igaz a vásárhelyi hirbő? — A való az, hogy az algyői ártéri hid — az új vasúti hid és az ehhez ve-elő töltés kiépítése folytán, forgal-mon kívül helyzetetett és ha mégis közleked-nek rajta: ez határozott visszaélés. A hidra ugyanis, miután az ártéren keresztül a me-gye kövezett utat épített, semmi szükség nincs többé az alispán mar el is rendelte a lebontását.

— Vármegyénk a háziipar érdekében. Az Alföldön megindult háziipari mozgalom

tudvalevően, vármegyénket sem hagyta érintetlen. A törvényhatósági közgyűlés legutóbb — Cicatricis Lajos dr. alispán indítványára — határozatot is hozott, hogy az egész vármegyére kiterjedő mozgalmat indít a háziipar fejlesztése érdekében, aminek Szentes, Csongrád, Dorosma, Mindszent és Algyő lesznek a csomópontjai, melyeken az összes községekben létesítendő háziipari tanfolyamok termékei, mint központi telepeken értékesítenének. A szükséges 30000 korona forgalmi tőkéhez a vármegye 6000 koronát ad a kezelése alatt levő alapokból, ezenkívül felszólítják a községeket is az adakozásra és tanhelyiségek, műhelyek átengedésére. A még hiányzó összeget a földmivelésügyi és kereskedelemügyi miniszterektől kéri államsegélyképer. — Csongrád község már foglalkozott is a vármegye ilyen irányú megkezdésével és elhatározta, hogy 20 hold területet ad egy mintagazdasági telep létesítésére.

— **Áthelyezés.** A Szegeden Egresi Péter lemondásával megüresedett törvényhatósági kir. főállatorvosi állásba, a földmivelésügyi miniszter Tóth József főállatorvost helyezte át vármegyénkbe, aki rövid utléte alatt előzőekny módorával közbeszűlést vitt ki magának. Csongrádvármegye törvényhatósági kir. főállatorvosi állásába pedig Traub József főállatorvos helyzetetett át Fiuméből.

— **Egyházmegyei elnökség választása.** A csanád csongrádi evang. egyházmegye elnökségének mandátuma lejárván, az egyházközségek és a szarvasi főgymnázium körében a napokban folyt le a szavazás. A szavazatbontó bizottság Tiszaföldváron e hó 5-én ülésezett és konstatait, hogy az egyházközségek a beérkezett és felbontott szavazatokkal egyhangúlag az eddigi elnökökre: nevezetesen Petrovics Soma esperesre és elnöktársára Hász Antal magyar-bánhegyesi nagybirtokosra bízták az egyházmegye további kormányzását.

— **Az iskolázatás érdekében.** Lakos Imre dr. polgármester hirdményben hívja fel a közönséget, hogy akinek iskolaköteles gyermeke van s eddig iskolába fel nem adta, igyekezze azokat beírni, még ha 12—14 év közötti ismétlőiskolára kötelezettek és cselédnek elszegődöttek is, miután az utóbbiaknak vasárnapi iskolázatására a cselédtartó gazda is kötelezve van. Tudalja egyúttal a közönséggel, hogy a főöttes tanügyi hatóság a tankötelesek iskolázatása körül mutakozó nagy közönyt és a szomszédos községektől Szentesnek elmaradottságát felpanaszolva, a városi hatóságot az erélytelenség vádjával íelti, egyszersmint meghagyta, hogy a tankötelesek iskolába jarattatásáról gondoskodjék, az engedetlen szűlék és gazdák ellen szigorral lépjen fel s hogy a külterületen is az iskolától 2 kilométer tavolságban lakó gyermekeket, az ismétlőiskolásokat is, ha önként iskolába nem mennének, — hajtassa f. l. E szigorú meghagyás folytán a polgármester elrendelte, hogy az iskolába fel nem adott gyermekek kiletéről neki azonnal jelentést tegyenek, mert ezek szűléi, gyámjai, gondviselői, vagy gazdái ellen, ha a gyermekeket még mindig nem járatták iskolába, a legnagyobb szigorral kell fellépnie.

— **A szentesi állami főgimnázium igazgatójává** Balázsovits Norbert tanár nevezetett ki, aki az igazgatói teendőket, Zolnay Károly volt igazgató nyugalomba vonulása óta, mint helyettes, mindmáig lelkiismeretes buzgalommal végezte. A kinevezetés híretét Szilinszky Mihály államtitár tegnap táviratilag közölte Balázsovits-sal.

— **Sima Ferencz kisjátékai.** Érdekes

hir érkezik Amerikából Sima Ferencről. A hirhedt férfi ott is azt eszeleksi, amit itthon eszelekedett és most ott is — költözik. Mc. Keesportból egyelőre Pittsburgba tette át a főhadiszállását. Költöznie kellett pedig azért, mert az előbbi helyen, ahol temetkezési és közvetítő irodát nyitott, nem lehetett tovább maradása. A vállalat jövedelme ugyanis ott sem fedezte az ő úri passzióit és így elverté azok pénzét, akik ezt azért bízták rá, hogy hazaküldje a rokonainknak Magyarországra. A károsultak fenyegetőn követelték a nagy néparaton a pénzüket. Így Matusák József 9 hete, hogy pénzt küldetett általa, itthonról azonban még mindig azt izenték neki, hogy hiába várják a pénz megérkezését. A fenyegető helyzet — mert Amerikában rövid kötelit szabjak az ilyen stiklinek, arra kényszerítette Simát, hogy szereplése eddigi szinteréről odébb álljon. Most aztán, mint az amerikai hir mondja, Pittsburgban indít **Amerikai Magyar Szabadság** címmel új lapot, melynek nem lesz előfizetési díja, hanem évi negyven dollárért ebben hirdetne minden amerikai magyar egylet, amiert az egyleti tagok a lapot ingyen kapnák. Ez a Sima Ferenc legújabb kisjátéka.

— **Házasság.** Borbély Károly dr. dorosmai szolgabíró tegnap lépett házasságra Vass Ilonka kisasszonnyal, Vass Imre szentesi iparos kedves leányával. Násznapok Cicatricis Lajos dr. alispán és Papp Lajos ref. lelkész voltak. A polgári házasságkötés után — ugyancsak tegnap délelőtt adták az egyházi áldást is, a református templomban, az ifjú házaspár szép frigyeré.

— **Új ügyvéd.** Sinóros Szabó Sándor dr. földink, a f. hó 5-én letett sikeres vizsga után ügyvédi oklevelet nyert a budapesti egyetemen. Az új ügyvéd itthon, a szülővárosában fog letelepedni.

— **Gálffy Sándor öszs büntelése.** A mi helyi botnyorkozakunk szomorú hőse: Gálffy Sándor, aki annyiszor foglalkoztatta a szegedi büntető törvényszéket, f. hó 3-án ismét a bírák előtt állt, hogy meghalagassa felszaporodott bűnügyeinek utolsó ítéletet, mely az öszsbüntetését állapította meg. Gálffy Sándort a büntető törvényszék öszszesen egy évi és öt havi börtönrre ítélte. E mellett érvényben maradnak a pézbirságok, amik öszszesen 1000 koronát tesznek ki és nem fizetés esetén további 89 napi fogságra változtathatók. Gálffy, aki tudvalevően a mult évi augusztus 24-ke óta rabja a csillagbörtönek, az ítélet kihirdetésekor — mint Szegedről írják — elárulta, hogy a letárgyaló bűnügyein kívül is van még neki egy csomó ügye. Ugy látszik, ezek az ügyek csak ezután kerülnek még a büntető törvényszék hatáskörébe s így kilátás van egy újabb Gálffy-féle bűnlajstrom tárgyalására.

— **Kifordított május.** A virágok hónapja nemcsak a szépségével érdemelte ki a szép asszonyhoz való, elgöpkötött — összehasonlított, hanem a szélességével is, ami nélkül egyik se volna olyan bübbajos, mint amilyen. (A jó gazdaember is a szélességében keresné május bübbajosságát, ezért az ember nem merné bizony megharapni a kisujját.) Déiben kibújik felhőgyábol a nap, kacérkodik a zsendülő vetésekkel, a nyifogó madárral, az útcán járó közönséggel és mikor már ki meri nyitni kelyhét a virág, örvendeznek az emberek és eledel után lát a madár: akkor hirtelen lehunyja álmos szemét a nap és olyan záport zúdit felhőkárpitjából a nyakunkba, hogy csak úgy kavarog, akár száraz időben ucsáink pora. Nehéz esőcepppektől aztán lekonyul a virág helye, haragos szél tépi-szaggatja a zöldbe boruló fagalyakat, sietve húzódnak fedél alá az emberek, repül fészkebe vissza a madár, elázik közben a kalap s fáznak, dideregnek a csupasz madárfiókok az nyai szárnyak melege nélkül. Boldog emberek, boldog madarak! Kalap meg-

szárad, madárfiók fölmelegszik, mert ime, ismét előbukkan az éltető nap és estenden mosolyogva búcsúzik tőlünk, hogy masnap újra kezdje bujdosni játékát a felhők között. De mikor szárad fel a köny azok szemében, akiknek fele reményességét megdermesztik a majusi fagyok, akiknek reménye másik felét az olyan pusztító zivatrok silányítják tönkre, amilyen a hét elején sópört el fölöttünk.

— **Hivatalától felfüggesztett rendőrhadnagy.** Cicatricis Lajos dr. alispán f. hó 3-án fegyelmi eljárást rendelt el Jobban József rendőrhadnagy ellen s a nevezettet egyúttal állását is felfüggesztvén, fizetése egyharmadára szorította. Alig volna szükséges erről az alispáni határozatról és az azt megelőző vizsgálatról egyebet írunk, ha a városban olyan hírek nem szárnyalnának, mintha az alispán pusztán azért fűggesztette volna fel állásától a nevezett rendőrhadnagyot, mert Jobban egy cigányt vallatás közben arcultott. Ez a tendenciózus hírelés az alispánt akarja rosszhiszeműen olyan világításba helyezni, mintha csekélységért fűggesztene fel állásuktól köztisztviselőket és terhelné ezzel a városi pénztárt fölös kiadással. Ez a körülmény teszi köteleességünké, hogy e felfüggesztés történetét elmondjuk.

F. hó 3-án egy Lakatos Péter nevű fiatal cigány panaszt tett az alispánnal, hogy Jobban József rendőrhadnagy az ő 67 éves edesatyját vallatás, illetve kihallgatás közben arcult utította, megrugdosta, meglököste s hogy azért az öreg cigány eszméletlen állapotban van.

Cicatricis Lajos dr. alispán a rendőri brutalitás dolgában rögtön erélyes vizsgálatot tartott. A bántalmazott cigány e vizsgálat során nem volt kihallgatható, mert még mindig eszméletlen állapotban volt és — az orvosi vélemény szerint — agyrázkódást szenvedett.

Dacára annak, hogy az öreg Lakatos kihallgatása 2 tanú előtt folyt le, csudálatosképen sem a tanúk, sem a többi kihallgatott rendőri közegek nem akartak semmit tudni Jobban brutálításáról. A mosdótálban volt véres vizet — mire az alispán a rendőrhivatalba lement, eltávolították és Jobban maga esak annyit ismert be, hogy Lakatos arcult utította és meglököste.

Nyomról-nyomra haladva, volt képes aztán az alispán az igaz tényállást felderíteni olyan terhelő volt, hogy az alispán nemcsak a fegyelmi eljárást rendelte el ellene és nemcsak a hivatalától fűggesztette fel, hanem — miután törvényszékileg büntetendő cselekményt is látott fentforogni, a jegyzőkönyv és orvosi látlelet másolatát a szegedi királyi ügyészségnek is megküldte.

Ez az igaz tényállás. Büntető és fegyelmi útra lévén az ügy terelve, a száraz tényálláson kívül ezúttal ez ügyben mást nem írunk.

— **Színházi hir.** A városi tanács a napokban tárgyalta a szabadkai színházi bizottság határozatát, melylyel a szabadka-szentes-bácsi színház kerületben a színházi előadások tartására Pestli Hász Lajos szinagazgatóval kötött meg 3 évre a szerződés. A tanács jóváhagyóan vette ebből tudomásul, hogy nevezett szinagazgató ez évben augusztus 10-ől október 6-ig köteles Szentesen, egész társulatával előadásokat tartani.

— **Rendőri hírek.** Allategységügyi kihágás miatt tett feljelentést Pöte Mihály királyági tanyai lakos Pöte János ugyancsak királyági lakos ellen azért, mert a nevezett arról, hogy sertéssei elhullottak, jelentést nem tett, hanem a sertésdögöket sátoros cigányoknak adta oda. Az eljárást,

